SPRAWDZIAN PREDYSPOZYCJI JEZYKOWYCH DLA
KANDYDATOW

DO KLASY DWUJEZYCZNEJ 2023/2024

IMIE NAZWISKO ..o KLASA.......

Zadanie 1. (4 pkt.)

Wyrazy pochodzenia obcego z lewej strony dopasuj do ich polskich odpowiednikow ze strony prawej.
Jeden wyraz zostal podany dodatkowo.

1. renomowWanyY ......ooeiiiiiiiiiiii e nasyp

2. balast zachwalany

3. Ar0QANCIA it arcydzieto

4. mMajStersztyk ..o cigzar
pogarda

Zadanie 2. (4 pkt.)

W jezyku polskim funkcjonuje wiele wyrazow pochodzenia obcego, ktore zastepuja polskie wyrazy
rodzime. Odtworz te wyrazy pochodzenia obcego. Dla ulatwienia podano pierwsza litere.

przyktad: przejscie — PASAZ
1. niecheé A
2. przeciwko Ko
3. umiesci¢ wszpitalu H..............ooo

4. pomyst

Zadanie 3. (7 pkt.)
Podana jest liczba liter/kresek oraz jedna ze Srodkowych liter brakujacego wyrazu. Uzupehij luki.

1. Jedli ta fabryka zbankrutuje, z catg pewnoscia robotnicy po prostu zostang wyrzucenina __ r

2. Coza vy ! Dlaczego piszesz tak niestarannie, przeciez tego nie sposob odczytac.



3. Ludno¢  p_ nie moze doj$¢ do porozumienia z ludnos$cig autochtoniczng i

stad te ciqgie_konﬂikty.

4. Chybabujaszw b
zyczeniem.

1 nie rozumiesz, co jest mozliwe, a co jest tylko poboznym

5. Trzeba bylo si¢ odezwac 1 powiedzie¢, co o tym wszystkim myslisz, a tymczasem po prostu

zapomniate§ ~ z  w gebie.

6. Zostal skompromitowany przez swoich przeciwnikow politycznych, gdy bytu =~ ¢
stawy.

7. Dlaczego jeste$ taki narwany? Nie a3 si¢, zaraz ci wszystko wyjasnie.

Zadanie 4. (8 pkt.)
Znajdz takie slowo, ktore bedzie uzupelnia¢ ponizsze pary zdan.
np.  Nie mamy juz PUSZEK po piwie.

W dotyku PUSZEK jest miekki i delikatny.

1A Mtody goral, ktory jest pomocnikiem bacy 1 .........ceoeveiiiiiiiiininnin.. owce na hali,
nazywa si¢ juhas.

B Juliajestszczupta w ..o 1 dlatego nie moze si¢ ubra¢ w t¢
sukienke.

2.A Od czasu kontuzji ciggle czuje bole w ... 1 lekarze nic nie moga jej
pomaoc.

B Skoro nie ma zadnychrybw .................. , to dlaczego ci wedkarze tu siedza?

3.A Pamigtam ten cudowny zapach, gdy mama ............................. chleb w sobotnie
popotudnie.

B Grzesznicy pojda do .......cooiiiiiiiiiiii, , a sprawiedliwi dostgpig zbawienia.

4. A Moj brat ma zamiar kupi¢ samochéditeraz ....................ooeeennnn. , 1le bedzie musiat
wzig¢ kredytu.

B Po dlugotrwalej wojnie zupetnie zmienity si¢ ... krajow zaangazowanych

w konflikt.



Zadanie 5. (11 pkt.)

W jezyku polskim uzywamy wielu stow pochodzenia lacinskiego. Dobierz polskie odpowiedniki
slow lacinskich z zestawu.

rada, ptacz, wytwarzac, pomnik, oszust, potajemny, oZywienie, pogtoska, piekno, potwor, patron,

1. ELEGANTIA

2. MONSTRUM

3. CONSILIUM

4. PATRONUS

5. LAMENTATIO

6. FRAUDATOR

7. FABRICARE

8. MONUMENTUM e

9. FAMA

10. VIGOR

11. SECRETUS

Zadanie 6. (8 pkt.)
Przeczytaj ponizsze pojecia. Do kazdego z nich dopasuj wyraz o podobnym znaczeniu.

1. wizyta 2. transportowacé 3. zawily 4. nowicjusz
podroz wyjezdzac narozny tytan
odwiedziny przewozié skomplikowany samotnik
wyjazd wzlatywac staty namiestnik
przyjazd kierowac wybuchowy poczatkujacy
5. werwa 6. nostalgia 7. eksport 8. prognoza
zapal wstret transport rada

zachwyt choroba Wywoz proba
wesolos¢ tesknota przywoéz obietnica
zrgcznose nienawis¢ komunikacja przewidywanie



Zadanie 7. (5 pkt.)
Uzupekij brakujace wyrazy, stosujac formy analogiczne do podanych przykladow.

1. jes¢ — zjadtem obiad bieC- ..o do szkoty
2. zty — najgorszy wynik dUZy - o, dom
3. rami¢ — nosi¢ na ramieniu SZYja - NOSIC NA ...eveveeeereeeereenee

4, wstawac¢ — poranek wstanie wschodzi¢ - stofice .......cceeeeeeeee.
5. okrag — okragla twarz ksztatt - ..o figura

Zadanie 8. (6 pkt.)

Ponizej podane sa zdania lub wyrazenia w nieznanym jezyku oraz ich polskie thumaczenie. Na
podstawie analizy tych zdan uzupelnij

brakujace wyrazy.

1. kole = wysoki akolete = wysoko
tane = ciepty ... = ciepto

2. fana = corka fanaba = wnuczka fanabala = prawnuczka
lota=syn = prawnuk

3. Ma hadet o tok. = On ma psa Fa hadet di gide. = Ona ma dwa koty.
Ma hadet di toke. = On ma dwa psy =~ ...ccceoivevecencnienns = Ona ma kota.

4, Ki poi sademane? = Co robi ten m¢zczyzna?

Sademane not. = Ten m¢zczyzna czyta.
.......................... = Co czyta ten mezczyzna?

S. Bartum natemo. = Mam brata. Sirten natebis. = Masz siostre.
Sirten natemo. = Mam siostre. ..., = Masz brata.
6. Et il u guma. = To jest pies. Et il u kana. = To jest kot.
Se guma il bin. = Ten pies jest maty. ..., = Ten kot jest maly.

Zadanie 9. (3 pkt.)

Zwracajac uwage na charakterystyczny wyglad wyrazow w podanych przykladach dopasuj
fragmenty, ktore sa kontynuacja podanych zdan. Wpisz odpowiednia liter¢ w miejsce kropek.

1. Controlle constantemente as frituras para evitar ...........cc.cceevvvrveriereeieenn (portugalski)
2. A st ételeket allanddan €llenOrizze ...........cccveeeviieeciiieeiiieecee e, (wegierski)
3. Kontroller hele tiden friturestegt mad for at undga, ..........cccoeevveveieennnenns (dunski)

a) at der gér ild 1 den opvarmede olie

b) que o 6leo excessivamente aquecido se inflame
c¢) nehogy a tul forr6 zsiradék langot kapjon

d) pfi smazeni jidel budte stale opatmi



